

Católicos, oid...

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arros-
trar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es
el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más
responsables que los amantes de las escuelas laicas [son los
que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa cam-
paña atea y no se unen y trabajan para evitar que] semejante
plaga nos infecte.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 25 Agosto 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 235

La minoría agraria acuerda aceptar el voto particular de Peñalba como base de discusión

TEMAS DEL DIA

LA ESCUELA LAICA

Neutralidad, respeto a la conciencia del niño, libertad para la del maestro...
Aquí comenzó en tiempos pasados la propaganda en favor de la escuela laica. Girar
sobre lo futuro, tiene grandes ventajas para los malos pagadores. Por el momento
no se puede demostrar que no atenderán los vencimientos, aunque la evidencia de
un axioma sea menor que la del hecho del protesto. Con las monsergas encubridoras
de la naturaleza del laicismo, ha pasado otro tanto. Solo ahora, que ha llega-
do la época de la recolección, podemos poner ante los ojos lo que se presenta con
absoluta certidumbre. Ya sabemos lo que pueden dar de sí los maestros laicos.
En París, han celebrado los de Francia un congreso. ¿Para tratar de cuestiones
técnicas? ¿Para discutir acerca de métodos pedagógicos? ¿Para formular siquiera
reivindicaciones de carácter profesional? Nada de eso: para sentar principios y
normas que afectan a la gobernanza del Estado. Si según Larra, nadie habrá de
pasar sin hablar al portero, la petulancia de los maestros franceses pretende que
nadie gobierne sin su aprobación y licencia. Embragados de vanidad nacido de lo
limitado de su horizonte, se consideran—dice un escritor francés—como los repre-
sentantes más autorizados de la inteligencia francesa; y por ello, como los en-
cargados de destruir el actual cuadro social y de reemplazarlo por otro construido
según las reglas de la más pura doctrina bolchevique. Y preconizan cuanto sea ele-
mento de disolución de la sociedad cristiana; la llamada objeción de conciencia—
de los que carecen de ella—ante la guerra; la negativa en los alumnos de las es-
cuelas normales a prepararse mil támes: el menosprecio a la autoridad; la huel-
ga general como medio de evitar una conflagración, paralizan a la defensa nacional.
Lo más bajo, lo más inoble, lo fundamentalmente cobarde.
Y se percibe ya con toda claridad, la evolución del absurdo principio de la fun-
ción exclusiva del Estado en la enseñanza. Se comienza por privar a la familia pri-
mera y a las sociedades complementarias de la misma, de lo que es un derecho
natural; se asegura luego que esta substracción tendrá como límite un respeto es-
crupuloso de la conciencia del niño; se subordina después este respeto a la liber-
tad y a la conciencia del maestro; se emancipa seguidamente al que enseña, del
Estado mismo; y por último, se intenta sujetarlo a la acción plena del magisterio
laico. El Estado, en definitiva, no es en esta evolución más que agente sumiso y dó-
cil que suministra al maestro laico los medios de dominación; y a la autoridad legítima
se supone la clandestinidad de los sindicatos. En el Estado se crea un nuevo Es-
tado.

Un nuevo Estado con facultades legislativas y ejecutivas. Un camarada hace
públicos sus designios. Han de ser los sindicatos de maestros canimadores de coo-
perativas, de mutualidades, de obras laicas, de uniones locales y regionales, de
secciones y de federaciones del partido (socialista), y de excelentes obras de pro-
paganda. De enseñanza, ni una sola palabra, si no es para convertirla en instru-
mento de la orientación pacifista y social, y de la instauración de métodos de la
nueva educación. Los niños que habían de ser el objeto principal de ella, quedan
convertidos en materia de experimentación y propaganda de las ideas de los
maestros; las más exacerbadas en el sentido revolucionario. Una verdadera captación
espiritual.

La prensa francesa se muestra inquieta ante este desbordamiento de eficaz
antipatriotismo. Andrés Pirouneau, en el «Acho de París» se expresa en los siguien-
tes términos: «Un país, revela que está enfermo cuando los que dirigen, dejan la
libertad de producir daños al enemigo que predica tales cosas. Por su actitud,
los delentadores efímeros del poder dan la medida de su insuficiencia lo mismo en
el exterior que en el interior. Porque todo se corresponde; de un jefe de Gobier-
no, que no reacciona ante la rebeldía de los maestros sindicados y sus desofios a
la patria, del Parlamento, de los podes públicos, de los ministros responsables,
nada podrá esperarse el día en que otras prisiones, otras amenazas y otros peli-
gros actúen sobre el Estado. Y estas presiones, estas amenazas y estos peligros
están más cercanos de lo que muchos se imaginan. ¿Cuándo surgirá el hombre que
los dominará y vencerá?»

Mesianismo puro. No es el hombre el que hay que invocar. Quien así habla
está seguro de que no ha cooperado a la formación del actual ambiente social
francés, en el que necesariamente habrá de vivir la planta maldita que hoy se pre-
tende estirpar? ¿No le reprocha su conciencia el haber regado amorosamente la
semilla con algunos de sus anteriores escritos? No se puede «elevar troncos a los
premisas y cadalsos a las consecuencias».

Víctor PRADERA

Consejo de ministros en Palacio El Nuncio de Su Santidad No se ha nombrado ministro de Justicia

Madrid.—A las once de la ma-
ñana se reunió en Palacio el Con-
sejo de Ministros bajo la presiden-
cia del señor Alcalá Zamora.
La reunión duró hasta las doce
y media.

A la salida, el señor Azñá, dijo
a los periodistas que el Jefe del
Estado había estampado su firma
en varios decretos, entre ellos, uno
determinando el traspaso de los
servicios de Aviación civil a la
Generalidad de Cataluña.

Añadió que el decreto referente
al traspaso de Orden público no
ha sido firmado aún por el Jefe del
Estado, porque hay que ponerlo en
limpie.

A preguntas de los periodistas,
el señor Azñá dijo que na hay
nada todavía sobre el nombramien-
to de ministro de Justicia y que es-
te asunto será resuelto en su día.

Añadió que el Consejo ha sido
breve porque el Presidente de la
República tenía necesidad de ha-
llarse en la Granja a las dos y me-
dia.

El Nuncio de Su Santidad Ha sido trasladado a San Sebastián

Madrid.—A las nueve de la ma-
ñana fué trasladado desde Miranda
a San Sebastián, el Nuncio de Su
Santidad, monseñor Tedeschini.

El herido quedó hospitalizado
en una clínica.

En la Nunciatura se han recibido
durante todo el día de hoy conti-
nuadas llamadas telefónicas, de
personas que se interesan por el
estado de monseñor Tedeschini.

El Presidente de la República,
señor Alcalá Zamora y todos los
diplomáticos acreditados en Ma-
drid, se han interesado también
por la salud del Nuncio.

Monseñor Pacelli ha enviado un
telegrama en nombre de Su Santidad,
que muestra vivísimo interés
por conocer noticias del estado de
Su Nuncio y le envía su Bendición
Apostólica.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

El señor Palencia Tubau Balance de su actuación en Teruel

Cesó ayer en el cargo de gober-
nador civil de esta provincia don
Ceferino Palencia Tubau.

Y es al terminar su mandato, es
al finalizar su actuación pública
en Teruel, cuando nosotros hubié-
ramos querido rendir al señor Pa-
lencia Tubau, con el tributo de
unas sentidas palabras de despe-
dida, el homenaje de una justa
exaltación de sus dotes de políti-
co y gobernante.

¡Lástima y grande que la lar-
ga serie de desaciertos por aquel
cometidos, que día tras día hemos
ido registrando en estas columnas
hayan frustrado nuestros buenos
deseos!

Y es que—por nuestra propia
estimación y por el respeto que
nos merecen nuestros lectores—no
podemos en la hora de la partida
del señor Palencia Tubau, fingir
un sentimiento que no tiene reali-
dad en nuestra conciencia, ni a tí-
tulo de obligada cortesía, accionar
el botafumeiro de una admiración
que jamás hemos sentido.

Silenciando piadosamente cuan-
to a nosotros puede afectar, hay
todavía en la labor del señor Pa-
lencia Tubau como gobernador
civil de esta provincia, tal cúmulo
de arbitrariedades, tal cantidad
de sectarismo partidista que, si
por una parte tuvo la virtud de
restar nuevas y probables adhe-
siones al régimen constituido, por
otra parte exacerbó hasta el pa-
roxismo aquellas diferencias mi-
nimas que separaban a los partidos
republicanos en Teruel existentes.
¡Que lo diga, por boca del señor
Marraco, el partido radical turolense!

Y es que el señor Palencia Tu-
bau olvidó con bastante frecuencia
su carácter de gobernador civil
para acordarse exclusivamente de
su condición de afiliado a un de-
terminado partido político.

Nosotros aún podíamos decir
más. Aún podíamos afirmar que
en más de una ocasión fueron fac-
tores decisivos en sus desacer-
tadas e impolíticas determinaciones,
las inspiraciones, casi siempre inte-
resadas, de quienes, no sabemos si
con oficiosidad intolerable o sim-
plemente a título de mentores, se
interpusieron constantemente en-
tre la persona del gobernador y
los sentimientos o los intereses de
sus gobernados.

Clausura de centros políticos y
apolíticos, prohibición de celebrar
actos públicos durante inacaba-
bles períodos que, en Teruel, de
todo tuvieron menos de anorma-
les, absurda invocación de fantás-
ticos preceptos constitucionales
para imponer su criterio contrario
a toda manifestación del senti-
miento religioso, multas a alcal-
des, concejales y sacerdotes por
denuncias cuya certeza jamás fué
objeto de garantizada comproba-
ción, intervención en la vida inter-
na de los Ayuntamientos contra
todo principio democrático de
autodeterminación municipal... de
todo esto hubo en la actuación del
señor Palencia Tubau.

En su haber no encontramos,
aún buscándola con enorme inte-

Si no se llega a un acuerdo con- tinuarán la oposición Los socialistas no aceptarán este voto particular

Madrid.—Hoy se reunió la Co-
misión de Agricultura para conti-
nuar estudiando el dictamen de
Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Los reunidos aprobaron un voto
particular que el presidente de la
Comisión, señor Feced, presentó
al artículo 16.

La Comisión estudió el artículo
17 del dictamen, exponiendo sus
puntos de vista los representantes
de todas las minorías.

Los agrarios

Madrid.—Se reunió la minoría
agraria.

Terminada la reunión, el señor
Martínez de Velasco dijo que se
había aceptado el voto del señor
Peñalba al artículo 17 por ser aquel
el que más aproximadamente refi-
ja el criterio de la minoría.

En el caso de que la comisión
no lo acepte, la minoría agraria
continuará su oposición irreduc-
tible.

Añadió el señor Martínez de Ve-
lasco que los agrarios han acorda-
do presentar varias enmiendas al
proyecto de Ley de Jubilaciones del
Profesorado.

El voto particular de Peñalba

Madrid.—El voto particular pre-
sentado por el señor Peñalba y
aceptado por la minoría agraria,
es en su extracto lo siguiente:

Todos los arrendatarios que lle-
ven por sí o por medio de sus fa-
miliares hasta cierto grado el culti-
vo de fincas arrendadas durante
veinte años consecutivos, tendrán
derecho a la conversión del arrien-
do en dominio sobre la porción a
la que afecta el contrato.

La valoración se hará por mutuo
consenso de propietario y arrien-
datario, a falta de este por tasación
pericial, y si hubiese disconformi-
dad podrá pedirse la intervención
de un funcionario del Servicio
Agonómico Forestal, pudiendo
las partes acudir en último término
al Jurado Mixto de la Propiedad
Rústica.

La resolución de éste será ape-
larle en la forma que se establece
en el artículo 56 de esta Ley.

Del valor asignado a la finca, se
deducirá el importe de las mejoras

res, la contrapartida correspon-
diente.

Lo sentimos pero no es nuestra
la culpa.

Deseamos al señor Palencia Tu-
bau que el acierto que no tuvo en
esta provincia, le acompañe en el
desempeño de su cargo al frente
del Gobierno civil de Zamora para
el que ha sido designado.

Cena de despedida

Antes de marchar el señor Pa-
lencia Tubau, fué obsequiado con
una cena de despedida.

A ella asistieron don Gregorio
Vilatela, don Luis Feced, el presi-
dente de la Diputación don Ramón
Segura, el secretario particular
del homenajeado don Joaquín Ce-
vero y el periodista señor Valen-
cia Royo.

DE MADRID

Políticos refractarios a la sinceridad

Después de leído el extracto oficioso del discurso que ha
pronunciado en Vigo el señor ministro de Agricultura, hay que
pensar una de estas dos cosas: algunos políticos son impermea-
bles a la realidad o, lo que es peor, son refractarios a la sinceridad.
Y por irreales o por insinceros, se comprende que vayan
bordeando siempre el desatino y el error, que caigan en ellos
frecuentemente y que de sus manos partan todos los males, como
según el mito partían de las de Júpiter todas las tempestades.

El señor Domingo no aparece en esta ocasión impermeable
a la realidad. Reconoce que ha desaparecido la emoción repu-
blicana, aquella emoción civil de que no hablara, o acerca de
la cual escribiría tantas veces. Reconoce que la unanimidad del
principio del régimen ha ido debilitándose y que hoy es grande la
división en los partidos y en los grupos. Reconoce que unos por
lo que se prometían, otros por lo que esperaban, aquellos por lo
realizado, estos por lo que no se ha pedido o debido hacer, pa-
san por un estado de enojo o de desilusión; pero después de re-
conocer tácita o exoresamente estas cosas, que son absolutamente
reales, viene la insinceridad exhibiéndose en cueros vivos al
afirmar que los Gobiernos de la República han resuelto el pro-
blema de la enseñanza primaria y secundaria; y el problema
agrario, y el del adecentamiento del presupuesto, y el de dar
una ley fundamental que todos respeten y dentro de la cual to-
dos los españoles convivan.

Cuando se dice esto en los instantes en que tantos ayunta-
mientos declaran que carecen de medios para sustituir la ense-
ñanza de los católicos; cuando se hacen esas afirmaciones des-
pués de haber tenido que improvisar un profesorado sin vocación
y sin aptitudes; cuando se dan esas seguridades al cabo de tan-
tos meses, de casi un año, que se anunciaron los inmediatos
asentamientos simulándose, además, que se crea un propietario
donde realmente se establece un siervo; cuando se habla del
adecentamiento de los presupuestos en los días en que el minis-
tro de Hacienda ruega, suplica e impone a sus compañeros que
empunen las tijeras, el podón y el hacha y hagan caer de sus
respectivos presupuestos todo lo que es rama inútil o chupona, o
peso muerto para la economía nacional; cuando no ha regido ni
un solo día la Constitución, tal y como la votaron las Cortes, sino
con los aparatos ortopédicos de la Ley de Defensa y la de Orden
público que en lo esencial la prolonga, decir, asegurar y afirmar
lo que ha dicho, asegurado y afirmado en Vigo el señor ministro
de Agricultura, es poner en evidencia que entre él y la sinceridad
no existe el menor contacto.

Omitimos otros conceptos del discurso del señor Domingo,
como el del nuevo golpe a lo del crecimiento de la conciencia
pública, equivalente a la otra frase del crecimiento espiritual que
tiene, entre otros reflejos, por parte del elemento llamado gober-
nable, los incendios de templos, los frequentísimos atracos y los
viles asesinatos de carácter social y por parte del otro elemento
tragedioso como la de Casas Viejas. Pero bastan y sobran los
apuntados para que quede suficientemente demostrada nuestra
tesis acerca de los hombres políticos cerrados a la realidad y de
los peores que cierran las puertas de su espíritu a la sinceridad.
Y admiremos, una vez más, la dureza diamantina de esta noble
España que resiste, victoriosa la gestión de tan funestos gober-
nantes.

PATRICIO

introducidas por el arrendatario.

El pago se hará conforme acuer-
do de las partes o en diez anuali-
dades con un interés del cinco por
ciento anual.

A este efecto, se hará constar
así en el Registro de la Propiedad.

Se exceptúan los bienes de los
menores e incapacitados.

No se podrán verificar revisio-
nes de arrendamientos cuando el
arrendatario no desempeñe por sí
mismo el arriendo.

Dice el señor Peñalba

Madrid.—El diputado señor Pe-
ñalba dijo hoy a los periodistas
que su voto particular presentado
el día 4, fué aceptado como base de
discusión por agrarios y socialis-
tas, pero estos últimos ahora se
han echado atrás.

Ahora el señor Feced intenta re-
dactar otro voto particular para
aunar voluntades.

Reunión de la minoría socialista
Madrid.—A las tres y media de

la tarde se reunió la minoría so-
cialista.

Durante la reunión el diputado
agrario, señor Casanueva, hablan-
do con los periodistas les dijo que
se ha dado el caso de haber pre-
sentado el señor Peñalba un voto
particular al artículo 17 de la Ley
de Arrendamientos y hoy los so-
cialistas aún no sabían nada de él.

Para estudiarlo se celebró la
reunión.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica
un decreto de la Presidencia por el
cual se cede al Ministerio de Ins-
trucción pública varios edificios
propiedad de la Compañía de Jesús.

AMA DE CRIA

para criar en casa de los
padres, se desea.

100 pts. mensuales

Razón en la Administración
de este diario.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron: De Sarrión, el distinguido médico don José Minguéz. — De Valencia, acompañado de su distinguida familia, don Joaquín Querol, director de esta Prisión. — De Bronchales, la bella señorita Maruja Ferrando. — De Zaragoza, don Miguel Fernández, director de esta Sucursal del Banco Español de Crédito. — De Torres de Albarracín, el diputado a Cortes don Gregorio Vilatela. — De Zaragoza, don Emilio Rabanaque.

Del homenaje a los Hermanos

Debido al gran número de solicitudes presentadas para ir el próximo domingo a Dornaque, gira campestre que en un principio se había organizado en honor de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, se ha desistido de ello en vista de la imposibilidad de encontrar automóviles para todos los excursionistas. Así pues, en lugar de esta gira se celebrará un banquete en el Hotel España el expresado domingo a las trece horas del día. Las tarjetas podrán retirarse en casa del industrial don Ramón Polo al precio de seis pesetas y hasta las dieciocho horas (seis tarde) de mañana, sábado. Como la organización de estos actos ha sido llevada con verdadera rapidez por falta de tiempo, la Comisión encargada ruega a todos perdonen cuantas omisiones se hayan podido cometer y que, enteradas de ellas, subsanarán muy gustosamente.

Cámara de Comercio

La exportación al Brasil y a Bélgica

La Dirección general de Comercio y Política Arancelaria, comunicada a la Cámara de Comercio de Teruel que el Gobierno del Brasil ha dictado un decreto en virtud del cual y según su artículo 9.º «ningún producto extranjero podrá ser vendido en territorio brasileño sin previo análisis del Laboratorio Bromatológico de la Inspección de Fiscalización de géneros alimenticios del Departamento Nacional de Salud Pública. Y si del examen resultase que el producto objeto de venta ha sido falsificado o adulterado, no se permitirá la entrada en el país.

Igualmente manifiesta el referido centro oficial que el Gobierno belga ha establecido la inspección fitopatológica para la importación de albaricoques y melocotones. Los frutos que tengan larvas serán rechazados si han sido enviados a las Aduanas de Erquellines, Eschen, Montaleux, Mouscron, Montzen y Quevy, o quemados si las aduanas por las que se iban a importar Amberes, Bruselas, Harenas, Aviación y Lieja. Los gastos de cremación serán de cuenta del importador.

Se consideran gusanos las larvas de todas las moscas de los frutos pertenecientes a la familia de las Tripetidas, así como las larvas que Anasalen linistella, de la Ovidia molesta y del Conotrachelus nenuphar.

La importación de albaricoques y melocotones no podrá realizarse más que por las aduanas anteriormente citadas.

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnaú, 2 entresuelo TERUEL

De la vida local y provincial

DEPORTES

FOOTBALL

Parece ser que Calatayud ha vuelto a ponerse al habla con un equipo de esta localidad al objeto de ver si ambos pueden jugar el partido de feria de la ciudad bilbiliana.

Tenemos entendido que el próximo domingo, día 27, viene el «once» de la Sociedad «Artes y Deportes» de Santa Eulalia a jugar con el equipo del Rápido.

Este encuentro ha de despertar gran entusiasmo.

Se dice:

Que los jugadores del Baracaldo, Cachelo y Rhedó, han sido traspasados al Betis, por la suma de dos mil pesetas.

Que estos dos jugadores han debido llegar ayer a Sevilla.

Que Villaplana seguirá jugando en el Imperial, de Murcia, dejando por consiguiente, en un apuro, al Racing ferrolano, que estaba a punto de convencerle.

Que el Valencia trata de adquirir a un gran delantero argentino. Que todavía siguen las discusiones entre el Donostia y sus más calificados jugadores.

Que, al fin, ha renovado su contrato con el Oviedo, el gran guardameta asturiano, Oscar Alvarez.

Que en vista de ello, el Oviedo ha suspendido las gestiones que venía realizando cerca del catalán Florenza.

Que aunque todavía no hay nada definitivo, se sigue hablando del traspaso de Arocha al Athlétic de Madrid.

BOXEO

Según noticias de origen francés Primo Carnera se ve en un conflicto. El Madison le prohíbe que se ausente de los Estados Unidos. Para cumplir sus compromisos con la poderosa empresa neoyorquina, deberá continuar en la tierra del dólar; pero de continuar, desobedece a Mussolini, con todas las consecuencias que hoy puede tener para un italiano.

CICLISMO

El Comité regional de Cataluña ha empezado los trabajos de organización del XXXIII Campeonato de España fondo en carretera, que se celebrará el día 3 de Septiembre próximo.

Llevará anexo como título «Gran Premio Jean».

El recorrido elegido para cubrir los 150 kilómetros contra el reloj exigidos para esta carrera, es el comprendido por el siguiente circuito:

Barcelona, Moncada, Mollet, cruce Granollers, Caldes, Sentmenat, Castellar, Sant Llorenç, San Feliu de Codinos, cruce Castellterol, San Quirze, Centellas, cruce Vich, La Garriga, La Ametlla, Mollet, San Andrés, Barcelona.

TENNIS

En los círculos deportivos de París corre el rumor de que el famoso tenista francés Henri Cochet piensa abandonar el amateurismo para participar en el torneo profesional Francia-Estados Unidos, que se celebrará en París los días 22, 23 y 24 de Septiembre.

En partido eliminatorio para la Copa Davis de 1934, Suiza venció a Mónaco, por cuatro victorias a una.

El match Francia-Italia ha terminado con el triunfo del equipo francés, por siete victorias contra cuatro.

En partido eliminatorio para la Copa Davis 1934, Yugo eslavos ha batido a Noruega por cuatro victorias a una, clasificándose para disputar a Noruega los cuartos de final.

Centros oficiales De la provincia

GOBIERNO CIVIL

Según circular inserta en el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer, con dicha fecha cesó en su cargo de gobernador civil de esta provincia el señor Palencia.

Por tal motivo, se hizo cargo de este Gobierno don Ramón Segura.

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de Noguera; Comisión del mismo pueblo; don Nicolás Monterde; Comisión de Cella.

Se concede pasaporte para Francia a nombre de Amparo Górriz, vecina de Noguerauelas.

AYUNTAMIENTO

Mañana celebrará sesión la Comisión de Abastos.

Ayer lo hizo la de Fomento.

DELEGACION DE HACIENDA

Ha tomado posesión de su cargo de jefe de contabilidad de esta Delegación don Francisco Prado.

Señalamiento de pagos:

Señor depositario pagador, pesetas 963'85.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimiento.—María Pilar Muñoz Gracia, hija de Pelegrín y Pilar.

Defunción.—Santiago Bronchal Fuertes, de 69 años de edad, casado, a consecuencia de bronconeumonia.—Plaza Goya, 7.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» publica los tribunales que han de juzgar los cursillos de selección profesional para el ingreso en el Magisterio Nacional. De las siete mil plazas a cubrir, corresponden setenta y cinco a la provincia de Teruel, cuyos tribunales son:

Tribunal 1.º:

Profesores, don José Soler Belenguer y doña Carmen Gutiérrez. Inspectores, don Juan Espinal, y doña María Donderis.

Tribunal 2.º:

Profesores, don Luis Alonso y doña Mercedes Sanz. Inspectores, don Ignacio Salvador Aldea y doña María Teresa Coloma.

Maestro, don Pedro Pueyo Arteoro.

Suplentes:

Don Ramón Fr. jella (prof. ser). Ricardo Soler (inspector). Luis J. Sanz Mata (maestro).

EL TIEMPO

Ayer hubo mudanza en el tiempo. A media tarde se inició una tormenta con fuertes truenos y múltiples relámpagos, pero apenas descendieron algunas gotas el firmamento quedó despejado.

Fué el viento quien no dejó caer la lluvia, lluvia que hubiese sido recibida «no como caída del Cielo» sino como caída de la mismísima gloria ya que tanta falta hace para toda clase de cosechas.

La temperatura, como es consiguiente, ha refrescado bastante.

No hubo concierto

Anoche no hubo concierto en la Glorieta.

Sin duda fué debido al cambio de tiempo, por cuyo motivo dicho paseo se vió muy desanimado.

Academia turolenes

Preparación del Magisterio. Cursillos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Oliete

Por causa de su ganado lanar notables daños en dieciséis olivos propiedad de Fernando Lando Gracia ha sido denunciado el vecino Manuel Carod Larigá.

Calanda

Cuando conducía viajeros sin el correspondiente permiso quedó denunciado el vecino de Andorra Marcario Algueron Miravete.

Castelnou

Don Ricardo Morte Sanz, secretario de este Municipio, denunció a la Benemérita haber recibido varias amenazas de muerte contra su persona, sabiendo que a unos obreros sin trabajo habían ofrecido mil pesetas si lo mataban.

Realizadas las correspondientes investigaciones, éstas dieron por resultado que estando los obreros ambulantes Manuel Tudó Deler y Ramón Robledo Vargas en la taberna del vecino Félix Arnaque Amboj éste les dijo que el pueblo daría mil pesetas a quien hiciese desaparecer al mencionado secretario.

La verdad es que como la mayoría del Concejo municipal y vecindario están disgustadísimo por la gestión desarrollada por dicho empleado de seguir éste en su puesto cualquier día ocurrirá algún lamentable suceso.

El tabernero de referencia que fué denunciado ante el Juzgado, pero el pueblo está muy excitado.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Valderrobres

Ante el Juzgado han sido denunciados por armar escándalo en la vía pública los vecinos Lorenzo Juanes de la María y Luis Ran Castillo, mayores de edad, casados y ambos choferes.

El asunto de la discusión fué el profesional suyo y los dos se estropearon mutuamente las ropas de vestir, no causándose lesión alguna.

Burbáguena

Durante la noche del 19 al 20 del actual, en la finca que en la partida denominada Rambla San Francisco tiene el vecino de Alagón (Zaragoza) Manuel Cerrada Gracia rompieron 140 almendros, valorados en doscientas pesetas.

Se desconoce a los autores del hecho, que parece ser cometido como venganza porque Manuel ha defendido los derechos de los trabajadores.

Como tales desmanes vienen sucediéndose desde hace varios días, y los ánimos del vecindario están muy excitados, no será extraño pasen desagradables sucesos cualquier día.

Valdealgofra

Francisco Monteagud Vallespi, de Pinell de Bray (Tarragona), ha sido denunciado por conducir un camión sin el correspondiente permiso.

VICENTE HERRERO

SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrió y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobila y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablonos de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comedores para el Ganado.

SOLICITE PRESUPUESTO

¡¡ALGO NUEVO, ENTERAMENTE NUEVO!!

Equipe su automóvil con neumáticos AIR WHEEL (DE GOOD-YEAR)

Inflados a presiones 15 libras! tan bajas como - -

Mullido perfecto, supertracción, seguridad extra, aspecto elegante y economía

AGENTE EXCLUSIVO

- Julio Galán - C. Galán, 4 - ALCAÑIZ

Representante en Teruel Garage Ternel

Academia de Corte y Confección SISTEMA SANTALIESTRA PROFESORA Presentación Fortea Romero Las alumnas practicarán en un taller montado al efecto Dirección - BAZAR DE MODAS - Joaquín Costa, 21-TERUEL

Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta B. S. A. Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla VENTA CONTADO Y PLAZOS CASA CENTRAL Avd.º Republico, 25 Teléfono, 110 TERUEL AUTO-SALON José María Moreta SUCURSALES Blasco, 4 Pizarro, 27 Tel.º 64 Tel.º 15225 ALCANIZ VALENCIA

Información telefónica y telegráfica

La escasa concurrencia de diputados y la falta de dictámenes esterilizan completamente la labor parlamentaria

La sesión de la Cámara se levantó a las siete y media

Y no se logró aprobar ni un sólo artículo de ningún proyecto de Ley

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde, abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro.

Las tribunas están muy animadas.

En los escaños, escaso número de diputados.

Se da cuenta del nombramiento del señor Pérez Trujillo, socialista, para vocal de la Comisión de Agricultura en sustitución del señor Morón.

Seguidamente se entra en turno de ruegos y preguntas.

El señor Serrano Batanero pide que la Cámara se adhiera a los actos que se verificarán con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez.

El señor Besteiro dice que estudiará las posibilidades de hacerlo.

El señor Aranda, radical, protesta de los incendios de fincas que se vienen sucediendo en Cádiz y pide que sea destituido el gobernador civil de aquella provincia.

El señor Guerra del Río:

—¿No contestan en el Banco Azul? ¡Si está vacío como siempre!

Le van a crecer hierbas.

Protestas en la mayoría y risas en las oposiciones.

El señor Guerra del Río:

—El ministro de Agricultura estaba en el salón y se fué al comenzar a hablar el señor Aranda.

El señor Besteiro: A vuelta que el ministro de Agricultura ha tenido que salir para asistir a una reunión de la Comisión.

El señor Guerra del Río:

—Pues yo advierto que la Comisión no se ha reunido todavía.

El ministro de Instrucción pública dice que los ruegos del señor Aranda han sido dirigidos al ministro de la Gobernación y al de Obras públicas.

El señor Guerra del Río hace constar que una de las fincas sinistradas pertenece al Estado, pero parece que esto no afecta al Gobierno.

El señor Guallart protesta del asalto del Seminario de Barbastro efectuado por una turba capitaneada por el propio alcalde de la población.

Hace historia del conflicto existente sobre la propiedad del edificio entre el Ayuntamiento y la mitra.

Dice que el edificio del Seminario figuró siempre entre los bienes de la Diócesis, pero al llegar la República, el Ayuntamiento creyó que el edificio es de su propiedad y entabló el correspondiente recurso.

Así las cosas, y antes de que se resolviese el recurso, se creó un estado de violencia y ante la justificada oposición del obispo a entregar el inmueble, se planeó y efectuó el asalto con la turba a cuyo frente iba el alcalde de la población y el presidente de la Diputación provincial.

El señor Guallart pide que se depuren responsabilidades.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Continúa el debate del dictamen

El colapso de la economía agrícola

Manifestaciones de Madariaga

Madrid.—Refiriéndose el diputado agrario señor Madariaga a las declaraciones hechas por Marcelino Domingo, que afirmó que si los propietarios de las tierras adoptasen la actitud de no sembrarlas, el Gobierno se incautaría de ellas, porque no se puede tolerar que se produzca un colapso de economía agrícola, dijo:

—El ministro de Agricultura no se ha dado cuenta de que el colapso de la economía agrícola de España se ha producido ya hace mucho, y por culpa de quienes ocupan los cargos oficiales de toda clase y categoría.

Los agricultores profesionales están hoy en los Jurados Mixtos, en las Delegaciones de Trabajo, en los Ayuntamientos y en los Gobiernos civiles.

El labrador no puede sembrar porque le ahoga un estado de cosas brutales, y el ministro de Agricultura, en vez de estas amenazas debe hacerles justicia.

Si el Gobierno quiere sembrar, que lo haga, pues después de todo, todo ello repercutirá en el presupuesto del país.

Dice Fernández Castillejos

Madrid.—El diputado señor Fernández Castillejos, comentando las manifestaciones de algunos ministros acerca de la situación por que atraviesa el campo sevillano, ha dicho que no hay paz en ningún rincón del agro andaluz.

En Andalucía, añadió, el paracaidismo rural que atropella la propiedad, y se está arruinando la economía por la torpeza y la claudicación de las autoridades.

Los comisionados sevillanos

Madrid.—La Comisión de fuerzas vivas de Sevilla estuvo hoy toda la tarde esperando al señor Prieto en el Congreso, donde el ministro la había citado.

El ministro no apareció por el Congreso.

Los labradores castellanos

Madrid.—A última hora de la tarde se entrevistaron con el ministro de Agricultura los representantes de los agricultores de ambas Castillas.

Terminada la reunión dijeron a los periodistas que el ministro les ha prometido estudiar las proposiciones que les presentaron, y en principio adoptó el acuerdo de movilizar los 50 millones consignados para revalorizar el precio del trigo.

También les prometió estudiar con todo interés la proposición de tasa escalonada del trigo, proposición que en principio estimó justa.

Carlos Muñoz

Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.
Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

Discrepancias sobre el proyecto de Arrendamientos Rústicos

Se cree que mañana no habrá aún dictamen al artículo diecisiete

El señor Feced dijo esta noche a los periodistas que después de la reunión de los representantes de las minorías entregará un escrito al ministro de Agricultura, expresándole sus impresiones sobre la Ley de Arrendamientos, a fin de que mañana pueda presentar ya una fórmula viable en el Consejo de ministros.

Añadió que su proposición de esta mañana ha sido aceptada ya por los socialistas y ahora tratará de que sea aceptada también por todas las demás minorías.

A preguntas de los periodistas, el señor Feced dijo que no cree que las dificultades puedan estibar en la transformación de los contratos de arrendamientos en censos, pues ya el señor Sánchez Román en su discurso hubo de desear esta fórmula por arcaica.

Dijo que mañana volverá a reunirse la Comisión de Agricultura a las doce y, conocida la actitud que adopten los ministros en Consejo, es de esperar que mañana mismo se pueda obtener un resultado satisfactorio.

Besteiro está disgustado

Madrid.—Parece ser que el presidente de la Cámara, señor Besteiro, está disgustadísimo por la falta de actuación del Parlamento y de dictámenes para la labor parlamentaria.

Se decía esta noche que en conversaciones particulares, el señor Besteiro dice que esto no puede continuar así.

Con todo esto, al parecer, relacionada la entrevista que Besteiro sostuvo con Azaña al regresar éste de La Granja.

Al terminar esta entrevista, se limitó el señor Azaña a decir secamente a los periodistas:

—No tengo nada que comunicarle. Besteiro me ha hablado de asuntos parlamentarios y de algunas peticiones de la U. G. T.

Al salir el presidente de la Cámara, los periodistas le dijeron que había sorprendido mucho esta entrevista.

El señor Besteiro les dijo:

—Pues yo no veo la causa de esta sorpresa. Yo había anunciado esta visita al señor Azaña antes de marchar a La Granja.

Manifestaciones de Martínez Gil

Madrid.—El diputado socialista señor Martínez Gil, al terminar la reunión que las minorías gubernamentales tuvieron con el ministro de Agricultura, dijo a los periodistas:

—Hemos hablado del artículo 17 de la Ley de Arrendamientos.

Ha sido sólo un examen de posiciones. Nosotros necesitamos conocer el criterio del Gobierno, que aceptaremos aunque mi opinión particular es que es francamente malo.

—¿Ha habido acuerdo?—preguntó un periodista.

El señor Martínez Gil volvió a la conversación.

Discrepancias entre los ministeriales

Madrid.—Se comentaban esta noche mucho las discrepancias existentes entre los elementos ministeriales, con respecto a la Ley de Arrendamientos Rústicos, pues mientras los socialistas opinan que el criterio del Gobierno está representado en el dictamen, los demás recuerdan que cuando presentaron su voto particular el señor Peñalba, los señores Azaña y Domingo dijeron de un modo terminante que consideraban injusta la forma de tasación que el dictamen establece.

Hablado con Besteiro

Madrid.—El señor Besteiro dijo esta noche a los periodistas que si mañana hay dictamen, se discutirá en la sesión el proyecto de Arrendamientos, pero duda mucho que lo haya.

—De todos modos, en cuanto sea posible continuará la discusión de este proyecto.

Arrendamientos y dictámenes de Instrucción. No hay otra cosa.

Por mi parte seguiré abriendo las sesiones y procurando que estas sean fructíferas.

Ni a su autor satisface

Madrid.—El ministro de Instrucción, señor Barnés, manifestaba hoy su disgusto por la forma en que se está llevando la discusión del proyecto de Ley de Jubilación del Profesorado.

—No acuden—dijo—los diputados de la mayoría y los de las minorías se retiran al votar.

Añadió que no cree que se cambie substancialmente el artículo primero, pues o se aprueba éste o se retira el proyecto de Ley.

—Yo que soy su autor,—dijo el señor Barnés—casi casi les digo que no me gusta.

La CEDA y el Tribunal de Garantías

Madrid.—Mañana regresará a esta capital el señor Gil Robles.

Tratará de la presentación de candidatos de la CEDA para el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Los socialistas

Madrid.—El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, se quejaba de la escasa propaganda que hacen los socialistas para lograr representación en el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Al llegar a Valencia tome el tranvía número 2 o los autobuses que vuelven del PUEBLO y lo dejarán en la misma puerta de la

PENSION PARIS

GRAN CASA DE VIAJEROS
Calle de la Paz, 30. Tel. 11.934
VALENCIA

Habitaciones todas con balcón a la calle, ascensor y cuartos de baño; servicios de autos y tranvías a la misma puerta de la Pensión; precios especiales para personas estables, familias y viajeros. Se sirven cubiertos desde tres pesetas; cocina excelente.

Guerra del Río dice que el Parlamento está en crisis

Y Abad Conde lo achaca al cobro de dietas por correo

Madrid.—Al llegar al Parlamento el señor Lerroux comentaban varios diputados radicales la falta del dictamen de la Comisión a la Ley de Arrendamientos Rústicos.

El señor Guerra del Río decía:

—El Gobierno quiere ocultar a todo trance su crisis, pero lo que no puede ocultarse es la crisis del Parlamento.

Por su parte el señor Abad Conde afirmó:

—El Parlamento se ha perdido desde que los diputados cobran sus dietas por correo.

La escisión de los radicales socialistas

Madrid.—Se sabe que el Comité provincial del partido radical socialista de Murcia ha adoptado el acuerdo de prohibir todos los actos de propaganda que se celebren fuera de sus locales sociales y que previamente no hayan solicitado y obtenido su control.

Parece ser que esta prohibición tiende a impedir la celebración del mitin que en Murcia se había de efectuar el domingo próximo y en el cual debían tomar parte los ministros del partido señores Domingo y Barnés.

Ni diputados ni labor preparada

Madrid.—Se comentaba esta tarde en el Congreso lo ocurrido en la sesión de hoy.

A las cuatro de la tarde, hora en que debía de comenzar aquella, no había en la Cámara ni diputados ni materia preparada para discusión.

Al comenzar ésta, las cinco menos cuarto de la tarde, se supo la noticia de que el señor Azaña había marchado a La Granja.

Esta noticia produjo gran revuelo en la Cámara y aumentó los comentarios que se hacían sobre el Consejo de ministros celebrado esta mañana y sobre las visitas que los señores Domingo y Feced hicieron a Azaña y la actitud de intransigencia de los socialistas en lo que se refiere al artículo 17 de la Ley de Arrendamientos Rústicos.

El subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, quitó toda importancia a la visita de Azaña al jefe de Estado y dijo que el jefe del Gobierno había ido a La Granja para tratar de las pruebas hipotecarias que se celebrarán allí.

SE ARRIENDA

el merendero y casa de Jorge Ene (casa Jorjito), sito en el camino del Campillo

Razón, Melchor Ene, Yogui de Sallas (antes Seminario) n.º 10, 2.º piso

Anuncie V. en

ACCION

si desea propagar sus productos.

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	16,4 grados
Máxima	30,5
Fresco atmosférico	68,3
Dirección del viento	W
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	24 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pesetas
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ GENTIMOS	

De la Ciudad del Vaticano

Santa Juana Antida Thouret

Las almas bienaventuradas que pasaron por el mundo consagradas al bien, tienen su recompensa hasta en esta baja Tierra, donde tantas injusticias reinan.

La Iglesia, la sociedad más perfecta porque es ella la fundada por el Divino Maestro sobre la base firme de Pedro, el primer de los Papas, reparte sus gracias y premia dentro de la más estricta justicia, a aquellos que han sabido defenderla sin desfallecer, realizando los mayores sacrificios.

En la Sala del Consistorio, ante la presencia de Su Santidad, se ha dado lectura del decreto de «tuto» para premiar, mediante una solemne declaración de santidad, a la beata Juana Antida Thouret, fundadora de las Hermanas de la Caridad.

Tales fueron, no sólo las virtudes de la nueva canonizada, sino los valores de la altruista institución por ellas creada, que el mundo está lleno de los frutos de su actividad.

A los altares, pues, va Juana Antida Thouret. La Iglesia tiene ya una nueva Santa, y el mundo una mediadora más que puede servir para que Dios se apiade de los hombres en estos tiempos de calamidades.

Al acto de la lectura del decreto de la canonización asistieron el rector de la causa, Cardenal Granito di Belmonte, y el Prefecto de Ritos, Cardenal Laurenti. Se leyó el decreto y a continuación, el Postulador del proceso, padre Agustín de la Virgen, dió lectura al mensaje en el que se exponen, de un modo claro, las razones en que se ha fundado para ello.

El Papa tomó la palabra inmediatamente. Acostumbrados a oír de sus labios tantas verdades y tan copiosos consejos, procuramos no perder una frase, y el numeroso público que lo escuchaba permaneció absolutamente en silencio.

Su Santidad puso de relieve las virtudes de María Santísima, recordando la fecha de la fiesta de su Asunción. El elogio que hizo de la Madre de Jesús, es uno de los más justos que se han formulado por la voz humana. Dijo que María tiene la soberana gracia de ser la sustentadora e inspiradora de las virtudes de los Santos. Y enseguida se ocupó de la beata Thouret, para demostrar, citando pruebas fehacientes, que es un vivo ejemplo de imitadora de la Virgen María, y que lo mismo copia sus virtudes cuando se la considera como Inmaculada, como cuando se la venera como Nuestra Señora de los Dolores, o cuando se la ve en su gloria resplandeciente en la Asunción.

Respecto a esta última figura de María no ha dicho aun el Pontificado su opinión para afirmar o no el Misterio de la Asunción. Es cosa que se ha tratado mucho, y que no se ha dilucidado todavía.

De Juana Antida Thouret dijo Pío XI: «Toda la vida de esta mujer es una imitación de la Madre de Jesús. Debemos tomar a María como inspiradora continua de nuestra vida».

Salvador Acena
Ciudad del Vaticano, Agosto 1933

UN LIBRO SOBRE UNA CIUDAD:
ALBARRACIN
POR ANTONIO CANO
PROXIMAMENTE

El comercio exterior de España en 1930, 1931 y 1932

Naciones a las cuales envía España sus productos comerciales

Expuesta, en el artículo precedente, la lista de los grandes países importadores en España, procede hablar hoy de los que reciben preferentemente nuestras exportaciones. Veremos las cifras de los tres años últimos: 1930, 1931 y 1932. Es un trienio interesantísimo.

EXPORTACION EN 1932.—Cifras redondeadas, en millones de pesetas. Son así:

- Gran Bretaña (Inglaterra) 192 millones.
- Francia, 136.
- Alemania, 66.
- Estados Unidos N. A., 52.
- Argentina, 39.
- Holanda, 32.
- Bélgica, 31.
- Italia, 29.
- Canarias (islas), 16.
- Cuba, 15.
- Noruega, 12.
- Suiza, 12.
- Suecia, 11.
- Marruecos-zona francesa, 8.

Otros países.—Aparecen con cifras menores que las mencionadas.

AÑOS 1930, 1931 y 1932.—Para apreciar las curvas exponemos las cifras de cada uno de estos años.

Gran Bretaña.—En el año 1930 recibió mercancías de España por valor de 538 millones de pesetas; en 1931 fueron 237 millones y en 1932, el valor fué de 192 millones de pesetas.

Francia.—475 millones en 1930, 196 en 1932 y 136 en 1932.

Alemania.—182 millones, 87 y 86 millones, respectivamente.

Estados Unidos N. A.—227 millones, 74 y 52.

Argentina.—175 millones, 56 y 39.

Holanda.—90 millones, 42 y 32.

Bélgica.—85 millones, 39 y 31.

Italia.—134 millones, 67 y 29.

Canarias.—61 millones, 18 y 16.

Cuba.—65 millones, 20 y 15.

Noruega.—20 millones, 10 y 12.

Suiza.—25 millones, 11 y 12.

Suecia.—14 millones, 8 y 11.

Marruecos-zona francesa.—16 millones en 1930, 8 millones en 1931 y también 8 millones en 1932.

Se aprecian fácilmente las oscilaciones anuales del tráfico exportador de España en cada uno de los catorce países citados.

Eduardo Navarro Salvador

Madrid, Agosto 1933.

CARBON

Se vende las leñas, de carrasca de dos montes para sacar carbón del llamado canutillo.

Dirigirse al Ayuntamiento de POZONDON (Teruel).

De la Acción Católica en el mundo

La semana Litúrgica de Lovaina

La crónica de fines de Agosto versa siempre sobre el mismo tema: referencia y análisis de la campaña en pro del conocimiento y práctica de la liturgia en el país belga. Forzosamente ha de ser así, pues las jornadas de estudio y realización que todos los años por esta época, se celebran en el monasterio de Mont-Cesar, junto a Lovaina, constituyen el acontecimiento más ejemplar y saliente en orden a la pedagogía del culto.

Con un sentido de continuidad que influye sin duda en el éxito, se va renovando año por año el número de los oyentes de toda clase y condición, que viniendo de todos los confines de la nación, pueblan gozosos las aulas claustrales, donde la voz sabia de los monjes esparrace y desparrama la buena semilla.

A continuación de la teología dogmática y moral, que comprende el grandioso conjunto de verdades y reglas para vida cristiana, ¿cuál estudio más útil, mejor dicho, más necesario, que el de los ritos y fórmulas empleadas por la Iglesia en la administración de los Sacramentos y en el ejercicio de su culto oficial? La ignorancia del contenido y simbología de las ceremonias, suele ser causa principal, de la pasividad lamentable, de la indiferencia, con que muchos fieles asisten al desenvolvimiento y sucesión de los pasos que el sacerdote representa en el sacrificio de la Misa. ¿Qué valor tiene la presencia corporal y física si corazón y entendimiento andan ausentes? Por medio de la liturgia trasciende el cristiano, el egoísmo individual y se siente unido a sus hermanos, en el cuerpo de la Iglesia, de que como miembro activo forma parte. Y esta adhesión, esta coherencia, no solamente asegura toda la eficacia de su oración, sino que atrae sobre ella gracias especiales.

El espíritu de la liturgia, ha dicho Romano Guardini, es la creación de la comunidad eclesial; de suerte que en el seno de esta magnífica y dilatada unidad, el creyente encuentre los elementos apropiados a su formación interior y los medios para robustecer la solidez con los demás.

El deber de creer y de orar, surgen y se desarrollan simultáneamente, constituyendo uno y otro obligación personal; más cuando la plegaria se hace colectiva, sin pérdida ni menoscabo del mérito particular, fundidos y hermanados el sentimiento y la idea, se penetran más fuertemente del sentido orante de la Iglesia, que ruega y suplica, canta y elogia a su Dios de una manera social, totalitaria, si vale la expresión, ofreciendo todas las garantías de la ortodoxia y todos los privilegios del acto público.

Este ha sido cabalmente el tema central de la Semana de Lovaina: «la participación activa de los fieles en la oración de la Iglesia». Si las realizaciones, decía en su lección preliminar el ilustre benedictino don Bernard Capelle, deben de ser progresivas y discretas, la cooperación espiritual e interior, tendrá que esforzarse hasta llegar a la posible perfección, conformando siempre la actitud del alma a la presencia del sentido, de suerte que el culto sea una resultante armónica que se deriva de la unidad doctrinal y litúrgica.

Hace falta crear, o cuando menos hacer más firme, la conciencia de la unidad entre el sacerdote que dirige la oración y los fieles que responden a ella; pues que ambos unidos forman el centro vital del cuerpo eclesial. De aquí la necesidad del canto colectivo, de la Misa dialogada, de todas aquellas formas rituales que aumentando la compenetración del oyente con el oficiante, elevan de manera notoria el nivel de la educación religiosa y tienden prácticamente a verificar el ideal unitario a que antes me refería.

«Los fieles se reúnen en el lugar santo—enseña Pío XI en su Constitución apostólica «Divini cultus santitatem»—para tomar parte activa en los venerables misterios de la Iglesia y en sus plegarias solemnes y públicas. Allí donde se cumplieron con solicitud y diligencia las normas dictadas por nuestro antecesor, se advirtió enseguida un pujante resurgir del espíritu religioso. Fué en efecto este santo Pontífice, que pronto veneraremos en los altares, quien levantó bandera contra la frivolidad y el individualismo del siglo XIX, que ignorantes o por lo menos olvidados, del punto de enlace entre la oración personal y la colectiva, no siempre acertaban a unir el propio pensamiento con el de la Iglesia. De su tiempo data el movimiento restaurador de la liturgia, que avanza incesante en el mundo católico, singularmente en Bélgica, Italia y Alemania donde revistas, libros, Congresos y conferencias, propagan y difunden la vuelta a las antiguas formas de la liturgia, poéticas y saludables. También entre nosotros cunde y se afirma el afán reconstructivo de la gloriosa tradición eclesial. ¿Cómo no citar con el aplauso que merecen el *Foment de pietat*, de Barcelona y la *Schola cantorum*, de Bilbao? Cataluña y las provincias Vascongadas tienen bien ganada la primacía en este orden de actividades. Pero todavía falta mucho para que nuestro pueblo sienta y viva las bellezas litúrgicas como expresión de la fe que profesa, como símbolo de una idea y de un amor que por ser universal se llama católico.

J. Polo Benito

Desde Cella

Haciendo justicia

Aunque es difícil a un amigo contar las dotes que otro amigo posee con imparcialidad, porque el cariño es un inconveniente para ver las cosas en su verdadera realidad, cuando se trata de un ser privilegiado, toda humildad, altísimo, elevado en las altas esferas sociales por su propio esfuerzo y valer y cuando el amor a su pueblo es tal que es su obsesión, entonces la satisfacción que se siente es inmensa al ver que al tratarse de él resulta cosa fácil en extremo, no viendo mancha alguna que pueda humillarle y si grandes acciones que alabar y agradecer. ¿Quién es el que se encuentra en estas raras y excepcionales condiciones? ¿quien es esta alma prócer toda sencillez y caballerosidad? Este hombre es don Eugenio Torres Benedicto.

Quien le haya tratado una vez, atraído no se porque secretos del corazón deseará con impaciencia volver a oír su amena charla. Sus sabias iniciativas, sus palabras de consuelo en la adversidad, su apoyo incondicional en todo aquello que pueda redundar en beneficio de quien de él solicita ayuda y sobre todo no sólo el interés sino hasta el sacrificio que gustoso se impone en servir al Cella de sus amores y ayudar a sus paisanos, es su más bello ideal y su mayor felicidad. Por esto nada de particular tienen, que cuando Cella ve al paisano ilustre el pueblo se vista de fiesta al poder saludar a su protector incondicional.

Y es que don Eugenio Torres es tan nuestro, sentimos tan grata su visita que al verle el corazón de su pueblo rebosa de alegría y todos sin distinción le aclamamos con verdadero placer.

El doctor Torres en su aristocrática residencia de Castellón sin exagerar un ápice, es el padre, el consejero y el benefactor desinteresado de cuantos celienses acuden a él en demanda de auxilio; y sino diganlo cuantos han acudido a él y se verá con agrado que a ninguno ha desoído sino que al contrario ha favorecido con generosidad a todos.

Y cuando viene a Cella, es el movimiento continuo en favor de sus paisanos.

El no se fija en la posición económica que cualquiera pueda tener no se preocupa ni importa la filiación política del que acude en su ayuda, es la sencillez en sumo grado y es todo para todos.

De ello pueden dar fé, todos los que han acudido a él como Médico y se verá como ha atendido a todos con esmero y diligencia sin querer cobrar un solo céntimo por sus honorarios. Y como particular, se ha esforzado en todo momento con tesón y constancia en trabajar por el bien, la paz y prosperidad de su pueblo.

El doctor Torres ha permanecido varios días entre nosotros en unión de su distinguida esposa e hijos y de su tío don Antonio Doz, que se nos han hecho muy agradables pero... muy cortos.

Y ahora sólo nos consuela la esperanza de verle pronto a nuestro lado; porque su compañía no es tan grata, que nos hace felices los días que podemos estrechar la mano y charlar con tan ilustre como desinteresado paisano.

Francisco Peréz

Cella (Teruel) 23 de Agosto de 1933

No más triunfos derechistas

El señor Martínez Barrios se habrá convencido de que estaba completamente equivocado, que sufría un grave error por lo que se refiere a los propósitos del presidente del Consejo. Al insistir en sus proclamas de próximos acontecimientos políticos,—de los que desde luego descartaba la crisis,—hizo hincapié en la certidumbre que tenía de un cambio de rumbo en la orientación de la política.

Y en efecto, el señor Azáña, que salió incólume de las «arremetidas» del terrible ex ministro de Comunicaciones, se mantuvo en sus trece. ¿Cómo va a cambiar el rumbo de la política que desbarrolla quien se cree asistido en su obra de gobernante por la inmensa mayoría de España, si quiera España aparezca limitada para el jefe del Gobierno a las tres o cuatro docenas de personas, entre parientes e íntimos, que lo rodean y lo ensalzan y que para adularlo se erigen en auténticos representantes del pensar y del sentir de esos sectores de opinión en cuya existencia no creen?

Después de la comedia del debate político, los radicales seguirán como si tal cosa, con sus fantochadas de siempre. Y el caudillo del republicanismo histórico continuará mostrándose como árbitro de la vida del Gobierno. Aun habrá de repetir más de una vez: Las votaciones parlamentarias las contemplaré yo; o esto otro: El señor Azáña caerá cuando yo necesite que caiga.

Se ha decidido que las candidaturas de las derechas no vuelvan salir triunfantes en ninguna clase de elecciones, como venía ocurriendo desde hace mucho tiempo y con mayor frecuencia desde el mes de Agosto del año pasado.

El propósito que a primera vista parece imposible de conseguir, es, sin embargo, de facilísimo logro. El Gobierno y su instrumento caciquismo local no aspiran, pero sería en vano, a restarles a los hombres de las derechas la adhesión entusiasta de las grandes masas populares que los siguen. Modestos, y dentro de la ley de las posibilidades, se conforman con que esa adhesión no pueda manifestarse en las urnas electorales. Ya han encontrado el procedimiento idóneo: suspender las elecciones allí donde hay, o han sido convocadas.

Esto es, por lo menos, lo que acaba de hacerse en cierto punto de la provincia de Cuenca, donde debía procederse a la designación por sufragio universal de un concejal.

Conviene que se sepa que «democrática» iniciativa partió un diputado radical y que fue gida sin vacilaciones por el Sr. Casares Quirga que a pesar de su interinidad va a dejar en el ministerio de Justicia, casi tantos cuerdos de arbitrariedad como ministros que durante más tiempo han regentado la cartera.

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA I B...
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel.
Emiliano P. Pérez
Fiquer 20 2

Editorial ACCION Tempr.: 11

90 II.—Ro

El Go

TEMAS DEL POLIT

Record del flaman tan insensado, que se canto. ¿Ve sería que bezadas? P de vista es se lo llame fieles de la firma de poron al p bandera re

No hay mercachifles de orde los bienes a por los idoc cooperaci muchos, to pensando e una palabri quien son «bradores, o activamente ranza de q es la del pbra siquiere

Los cati bandera y i re. Y la razi camente l rácter de pe ne importa q; pero r nera de la l utilizando l

No pue Religión Esq quienes nos otro nos pr dar un solo Patria, que Y pretender filas de los do las iniqu de como el col y canto.

APOSTILLA

UNA EN

Un periód en sus colon cuesta. Cons a sus lectore palabras qu llas.

La idea no niosa, ni ac se definen s significantes decir «dime diré quien e se puede co sabiendo los mer, las lect el color del diario franco to sobre tod palabras es mejor los se y espiritual. que la de ele o versos ya nen de todo gurémonos t fiera, entre «abracadab porifero», « otros, al me cierto «cele En Españ interesante España es e tre de palab lbra viene primera nec